

# 输配电及用电工程线路安全运行技术分析

王东

(榆林市电力建设有限公司,陕西 榆林 719000)

**摘要:**随着科技的进步和经济水平的提高,人们对电力资源的需求呈直线上升的趋势,同时,对工程线路安全也有更多的要求。因此,人们对输配电及用电工程线路运行安全问题关注日益强烈,鉴于此,本文对输配电线线路安全运行的意义进行分析,探讨其技术要点与防护措施,以此确保其能安全、稳定运行。

**关键词:**输配电;用电工程;线路安全

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.155

## 1 引言

电力是人们不可或缺的好朋友、好帮手,但输配电及用电工程线路在实际的配置运用中会出现许多问题,针对这一难题,应从安全运行技术角度进行分析,希望能提供新的思路和方法,确保输配电及用电工程线路稳定运行。

## 2 输配电及用电工程线路安全运行的意义

2.1 提高电力系统运行可靠性。在对电力需求成倍增长的情况下,采用人工方式操作,不仅耗时长,还会影响输配电的质量。而采用自动化的先进系统技术,不仅能摆脱对人工低质量操作的依赖性,也保障了供应电量的可持续性。更加智能的电力系统,提高了人们用电的质量,为人们提供了更加全面的电力服务。

2.2 减少输配电中的安全事故。电力行业涉及的工作具有高危性,一旦发生意外,工作人员的伤亡率毋庸是极大的,同时,也会损失国家和人民的利益。因此,实践中要加强对输配电及用电工程线路安全运行技术的运用与研究,促使这一技术更加完善。

2.3 促使人们生活水平和国家经济的提高。小到百姓大到国家,人们对电的需求不再拘谨于屋里的明亮,而是从人类及社会的发展角度对其提出了新的要求。输配电及用电工程线路日益满足了人们的日常生活需要,国家经济水平的提高也离不开它。电力对经济发展所带来的影响毋庸质疑,从一定程度上来说,输配电及用电工程线路技术水平的提高,带动着全人类社会和国家经济的发展。

## 3 输配电及用电工程线路的安全运行技术要点

3.1 信息管理技术。输配电及工程线路会随着环境不断变化,为了适应这一特殊性,应用信息管理技术是必然的。工作人员可利用信息管理技术对线路工程进行实时监测,如:及时、定时检修发电设备,保证其健康运行,强化对线路维护管理的工作,提高维修效率;在一定程度上有效控制检修费用,实现对物资的合理运用,降低库存的积压,提高资金的周转;同时,规范生产发电的有序性,在一定程度上提高了工作人员的维修水平和科学的管理意识。

3.2 防雷与防风技术。人类很难对强风与雷电进行控制。相关人员可根据当地的天气情况,定制输配电路线的走向,使路线能健康稳定的运行。(1)针对防雷技术。避雷设备的首选是避雷线,物美价廉且获取途径广,其可以使雷电不直接接触导线,并起到分流的作用,可达到对大规模的雷电瞬间解压消耗的效果。但避雷线也会出现反击现象,此时,可采用减少杆塔电阻的方法,以达到显著的分流效果,降低发生此类现象的概率,线路的使用寿命也会增长。(2)针对防风技术。首先,应了解防风技术,主要采取增设塔杆数量、安装防振锤等方式,以此提高线路的抗风性能和寿命。其次,风会持续影响电力系统的运行质量。经历数年的数据经验积累表明,风偏角过大是产生风偏向闪络事故的直接原因。可利用防风技术来降低风的偏角。最后,相关人员应充分收集国家气象站等资料,以科学严谨的态度进行针对性改进,以此改善防风技术。

3.3 绝缘子防污技术。在大气过电压、内部过电压和长期运行电压下,输电线路绝缘子均应可靠运行。但受暴雨、灰尘、沙尘暴、雾、融冰、融雪等无法避免的自然因素影响,大量的污秽会覆盖在绝缘子的表面上,降低绝缘子的电气强度,极大可能在过电压的作用下发生功能下降、漏电、闪络等现象。绝缘子污闪放电是涉及到电、热、和化学现象,错综复杂,其通常分为4个阶段,分别是:绝缘子表面污秽积累以及湿润、局部

放电、闪络。为解决以上问题,可采取以下四个方案。一、定期清扫绝缘子,以此减少污秽的堆积量。二、对绝缘子表面采用RTV、硅油、地蜡等防闪涂料或增加绝缘子片数亦或使用耐用防污的绝缘子来调整爬电距离。三、采用复合绝缘子。四、指导开展防污工作,努力防止事故的发生。

3.4 远程控制技术。输配电及用电工程线路故障具有突发性特点,无法避免,由于其结构具有完整性,一旦破坏会使整条路线无法使用。此时可以运用远程控制技术,来控制故障线路,达到对线路、设备的保护。如:雷电天气时,线路遭到雷击而产生的巨大电压无法自我消耗时,这时可以借助远程控制技术控制用户端的电操控机构,自动阻断闪电电流涌入通道,且当警报解除后能自动恢复,来缓解电压。有效的电压会聚集在某一范围内,不会对剩余线路造成影响和经济损失。简言之,利用远程控制技术,可以对输配电及用电工程线路形成有效、安全的保障。

## 4 输配电及用电工程线路安全防护措施

4.1 完善管理机制。一个健全的企业,离不开完善的管理机制。提高输配电及用电工程线路的质量问题,可从以下角度出发。(1)惩罚分明。可以根据工作人员完成的工作效率等,综合性、全方位地进行考核,建立健全合理的考勤制度和管理机制。加强约束管理员工的行为和责任意识,提高其工作效率和积极性。(2)分配明确任务。为保证用电及输电的安全性,要对企业的规章制度进行有效完善。如:明确划分维护工作人员的日常巡视区域;对线路技术维修的频率等。

4.2 认真执行线路巡视。巡视输配电及用电工程线路是一项非常重要的防护措施。日常的巡视工作可以有效地防止输配电路线的不稳定,及时维护易发生故障的输配电路线,与此同时,提高了工作人员的工作效率和效能。在进行线路巡视工作时,要认真履行国家的有关标准文件,并认真记录好每一项所巡视过的线路。

4.3 提高专业人员的技术水平。由于输配电及用电工程线路规模比较大,对相关的专业人员需求量大,以致于从事相关专业的人员较为密集,并且这项工作具有工期要求紧等特点,随之容易出现管理不善和人员素质较低的现象,如员工业务能力无法及时跟上建设水平。这时企业一方面应对相关专业人员进行教育培训,另一方面要招揽技术性人才和高素质人才。

4.4 结合设备检修记录处理安全事故。配电路线通常分布在很多领域,设备检修记录是处理安全事故的一项重要指标。日常工作中应做好对其材料质量的检修,选择优质品牌,针对电路线有损的问题进行全方位的分析总结,及时更换所需材料,仔细寻找原因,减少安全事故的发生。

## 5 结束语

综上所述,要想提高输配电及用电工程线路运行的安全性与可靠性,就要密切关注线路的检查和维护,对其存在的问题及故障进行及时的改正和排除,保障日常电力的输送。完善公司的管理机制,同时,加强对相关工作人员的素质和能力的培养,并通过企业文化建设提高其责任心和工作效率。

## 参考文献

- [1]陆生鲜.输配电及用电工程线路的安全运行措施研究[J].中国新通信,2019,21(23):157.
- [2]张子良.输配电及用电工程线路的安全运行措施[J].科技创新导报,2019,16(31):1+3.